

## “清明经济”效应显现，特色消费亮了

## 民生关切

Min Sheng Guan Qie

记者 孙佳丽

聚餐访友、郊游踏青……清明节已至，记者观察到，和清明节有关的特色消费渐入高潮，“清明经济”效应显现。

清明踏青是传统民俗，从长三角地区尤其从上海过来到宁波踏青扫墓的人明显增多，大客流带动宁波汽车租赁市场火了起来。

从4月3日开始，“一嗨租车”接收的租车订单数量飙升，记者发现，绝大部分是4月4日至4月6日的汽车使用预订单。

“一嗨租车”宁波地区负责人王少剑告诉记者，清明假期，很多市民和游客会选择出游踏青，宁波汽车租赁市场也迎来消费旺季。

“今年租车形势比去年好。我们在宁波地区有500多辆车可供顾客租赁，4月4日当天能出租近500辆，SUV和轿车是顾客的首选车型。”王少剑说。

广汇租车服务（宁波）有限



出门游玩的市民。

(天一广场供图)

公司总经理夏伟望着空荡荡的门店，笑着对记者说：“每逢节假日，店内的车子基本上会被订完，清明节也不例外。最先被订完的是7座商务车，来租车的大多是到周边踏青游玩的年轻人。”

作为清明节特色食品，青团也在4月4日清明节当天迎来销售高峰。“我们在2月底就上架了青团以及和清明相关的糕点，青团有20余种口味，既包括传

统的细沙馅、芝麻馅、黄豆馅味道的，也有草莓味、香芋味、南瓜甜橙味等新味道的。”华润万家宁波地区相关负责人表示，4月3日至4日，青团销售量同比增长10%左右。

在“叮咚买菜”平台，定制的槐花豆沙口味和咸蛋黄海苔肉松味的青团稳居宁波地区销量榜首。数据显示，从3月底至今，多款青团的销量环比翻了一番。

清明假期也是家庭聚餐的好时机。宁波很多餐厅顺势推出清明时令菜品，拉动节日餐饮消费。“宁波人讲究不时不食。因此，我们推出香椿蛎黄炒蛋、香油马兰、韭香蚕豆等时令菜品，颇受欢迎。”东福园饭店鼓楼店王店长说。

记者了解到，4月4日至5日，店内可容纳8人至10人、适合举办家宴的包厢，早在一周前就被预订完了，顾客大多来自上海、杭州、舟山等地。“老宁波1381”宏泰广场店为了让顾客品尝到“春天的味道”，接连推出糯米糍、雪菜烧马鲛鱼、手工青饺、时蔬猪肉卷等时令点心和菜肴。

“中国传统饮食文化讲究吃应季菜养生。我们推出时令菜，目前来看效果不错，清明节晚上的包厢已经被安排得满满当当。”该店店长刘芳说。

市商务局相关负责人表示，清明节作为传统节日，本来存在固定的消费需求。随着小长假的推行，市民消费需求的外延不断拓展，内涵也不断增加，从而在春季中形成具有鲜明特色的“清明经济”。

“商家与企业要挖掘潜在的个性化、品质化、差异化的消费需求，方能抓住清明时节的商机。”该负责人说。

不到3年派送免费早餐12万份  
慈溪“爱心粥屋”  
初步形成三级服务网络

在“爱心粥屋”吃早饭的环卫工人。(陈程程 陈章升 摄)

本报讯（记者陈章升 通讯员陈程程 汤琴）“冬冬，这锅粥还要煮10分钟左右，这样粥的口感会更加润滑；小陈，记得把餐具放到桌上，等会儿环卫工人来了，我们可以马上盛粥给他们喝……”前一天一大早，天还没有大亮，慈溪巾帼志愿者岑雪波已在道林镇福合院村的“爱心粥屋”慈善和合3号站里忙碌起来，与其他志愿者一起做粥屋开门前的准备工作。

“爱心粥屋”由慈溪市妇联发起，自2021年11月以来已开设三家“分店”，除了慈善和合3号站，还包括位于教场山公园广场的城市物业1号站和位于观海卫镇卫山公园门口的亿华生态2号站。不到3年，这些粥屋已派送免费早餐12万份。

慈溪市妇联主席孙雪红介绍，“爱心粥屋”由专人负责打理，爱心企业、社会爱心人士等提供资金支持，为需要的人送上一碗粥，传递向上、向善的正能量。

量。

作为“爱心粥屋”的新成员，慈善和合3号站面积超过200平方米。试运营期间，这家粥屋已为环卫工人、困境儿童、低保户等群体提供500多份免费早餐。“经过近一周试运营，3号站正式投用。‘爱心粥屋’初步形成市、镇、村三级服务网络，进一步延伸服务触角。”该粥屋负责人陈叶丹说。

截至目前，“爱心粥屋”慈善和合3号站已招募志愿者50余名，服务对象超过60人。“‘爱心粥屋’解决了我们吃早饭的难题。在这里，不仅能喝上热乎乎的粥，还能吃上可口的包子和酱菜，暖胃又暖心！”道林镇环卫工人戚志明说，“爱心粥屋”让大家感受到宁波这个全国文明城市的温暖。

赠人玫瑰，手有余香。在慈溪巾帼志愿者带动下，许多服务对象也加入志愿者队伍，开展“爱心接力”。

## 文明祭扫，让清明更“清明”

本报讯（见习记者俞家嘉 通讯员吴秉承）“梨花风起正清明，游子寻春半出城。”清明节来临之际，为树立文明祭扫新风尚，倡导垃圾分类，保护生态环境，我市多地开展文明祭扫宣传活动，通过志愿服务、特色活动普及垃圾分类，让清明更“清明”。

海曙区白云街道云丰社区在党群服务中心开展了“生态清明文明祭扫”系列活动，邀请垃圾分类桶边督导员、银龄党员、网格志愿者及社区青少年参与此次活动。

志愿者们从清明时节容易分类出错的垃圾入手，悉心讲解垃圾分类小知识。“小小宣传员”还制作了文明祭扫的手抄报，向

市民讲解垃圾分类与文明祭祀的相关知识，让社区居民自觉行动起来。

3月以来，宁海县桃源街道谢豹社区的网格员和党员志愿者持续开展文明祭扫宣传活动。他们向居民发放垃圾分类宣传册，讲解垃圾分类相关知识，同时提醒居民文明祭扫，及时清理扫墓时产生的垃圾，并做好分类处理，用实际行动保护环境，形成文明祭扫的新风尚。

清明来了，不管是上山祭扫还是出门踏青的市民多了起来，市生活垃圾分类指导中心呼吁市民文明祭扫、选择绿色出行、做好垃圾分类，守护美好环境。

青团青饺：  
40年手艺里  
有“老宁波”味道

毛善君家人正在制作青饺。

(徐能 张昊桦 摄)

本报讯（记者徐能 通讯员张昊桦 黄扬）清明时节，宁波人习惯用新鲜艾草为原料做成各种时令美食、特色小吃，前天，海曙横街镇朱敏村村民毛善君一家正在制作一批青团、青饺忙碌。

比起市面上的网红青团，毛善君一家制作的青团、青饺冷却后，咬上一口，可以尝到一股淡淡的艾草香味。揉团、裹馅、蒸

熟、冷却……毛善君的妻子毛亚飞和妹妹毛善芬负责面点制作，毛善君负责蒸熟、打包，一家人分工到位，一天可做200份青团和青饺。“这是我们祖辈传下来的手艺了，每到清明时节就有很多人托我们家做。”今年65岁的毛善君从事青团、青饺制作40年，每年清明前后，周边的村民及从城区来乡下祭扫的老客户都会购买他家的青团、青饺。

清明祭扫迎客流高峰  
各方齐力护航

在维持交通秩序的民警。

(宁波公安供图)

本报讯（记者王晓峰 通讯员徐超）清明小长假首日是清明节，我市也迎来扫墓交通最高峰。昨天凌晨5时起，各主要墓区陆续迎来祭扫人流及车流。至上午9时左右，我市境内高速公路同样迎来大客流量——扫墓与踏青两股交通流叠加。

为了确保大家平安出行，昨天凌晨3时，鄞州交警大队盛垫中队副队长王勤带着同事早早到岗，为即将到来的交通高峰作准备，随时处置各类突发事件及响应群众求助。

市公安局巡(特)警支队也在各主要墓区重点位置布置警力，做好秩序维护及应急处突工作。市公安局轨道交通治安分局提前制定客流疏控措施，重点做好轨道交通宝幢

站等站点秩序维护工作。市公安局警务航空队出动警用直升机、警用无人机，开展空地联动巡查勤务。

据了解，宁波公安节前就走访检查各大墓园，督促管理单位强化安全责任，同时联合消防部门开展火灾安全隐患排查，动态开展视频巡查工作。此外，宁波公安还通过媒体发布相关安全提醒，就交通管制情况、扫墓踏青注意事项等进行重点宣传。

清明小长假开启后，宁波公安依旧实行多警种联动指挥，加强重点区域、人员密集场所等社会面巡逻防控，确保秩序平稳。截至昨日，全市公安机关共投入警力1万余人。全市社会平稳有序，未发生重大刑事案件、重大交通事故。



昨天早上，轨道交通宝幢站附近迎来扫墓人流高峰，鄞州区交通执法队执法人员在宝幢执勤点开展交通疏导和行人引导志愿服务。(应刘娜 摄)

连续32年为去世的五保户老人扫墓  
为一句承诺，三代人接力行善

记者 陈章升 通讯员 茅译文

昨天，慈溪市天园墓园迎来一批特殊的扫墓者——8名掌起镇中心敬老院的工作人员。进入墓园后，他们分头寻找敬老院去世老人的墓地，在墓碑前放上水果、糕饼、绢花后鞠躬默哀。

每年的清明祭扫都是掌起镇中心敬老院的一件“大事”。“葬在此地的五保户老人有57位。为他们扫墓，我们已经坚持了32年。”掌起镇中心敬老院院长王伟说，虽然敬老院两

易其址，但是这个传统一直没有中断过。

为去世的五保户老人扫墓，缘于掌起镇中心敬老院“老院长”董彩娣的一句承诺，她也是王伟的外婆。

1992年，在董彩娣担任掌起镇中心敬老院院长时，院里有位叫陈启头的老人去世。当时，他的后事由董彩娣与敬老院其他老人一起操办。然而，在为陈启头办完后事后，院里有些老人闷闷不乐。至于为什么，没有人开口。

这个谜底，直到当年院里另

一位老人生病后才解开。当时，这位老人躺在病床上，情绪有些低落。他对董彩娣说：“我死后，骨灰就留在殡仪馆吧，不用带回来了，反正清明也没人来扫墓。”

董彩娣听完，心里十分难受，只能安慰他：“院里每位老人的后事我都会安排好。你先安心养好身体，其他事情不用担心。”

这位老人去世后，董彩娣信守承诺，为他办好身后事。次年清明，她还带着敬老院工作人员去墓园，给院里所有去世的五保户老人扫墓。

此后，由于敬老院资金紧张，

人手短缺，董彩娣把女儿董夏丽叫到敬老院帮忙。每年清明时节，她都会带着女儿去墓园，给去世的五保户老人扫墓。

接过“接力棒”的，还有董彩娣的外孙女王伟。2020年，王伟成为新一任掌起镇中心敬老院院长。王伟知道，这份养老事业，承载了外婆和母亲的心血。董彩娣今年85岁了，身体已不像以前那样硬朗。“外婆说‘我答应过住在院里的老人，等他们去世后每年上山去祭扫。如果以后我走不动了，你们要替我去’，我有责任接下这一棒。”王伟说。